
 
 
 

 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº _______/2020 

(Do DEP IVAN VALENTE​) 

 

 
 

Requer ao Ministro de Estado do Meio       
Ambiente informações sobre a exoneração     
do Diretor de Proteção Ambiental do Ibama,       
Olivaldi Alves Borges de Azevedo. 

 
 
 
 
Senhor Presidente, 
 
Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os            

arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeiro que,             
ouvida a Mesa, seja encaminhado ao Senhor ​Ministro de Estado do Meio            
Ambiente​, pedido de informações: 

 
1) Quais foram os motivos que levaram à exoneração do Diretor de           

Proteção Ambiental do Ibama, Olivaldi Alves Borges de Azevedo?         
Encaminhar cópia integral do processo que resultou na referida         
exoneração. 

2) O Presidente da República interferiu por meio de ligação ou de           
qualquer outro modo na exoneração do Diretor de Proteção Ambiental          
do Ibama, Olivaldi Alves Borges de Azevedo? 

3) Qual a relação da exoneração do Diretor de Proteção Ambiental do           
Ibama, Olivaldi Alves Borges de Azevedo, com a operação de combate           
à invasão de terras indígenas e ao garimpo ilegal realizada nas terras            
indígenas do interior do Pará (Apyterewa, Araweté e        
Trincheira-Bacajá)? 

4) Quais foram os outros servidores exonerados logo após a divulgação          
da operação de combate ao garimpo ilegal nas terras indígenas do           
interior do Pará? 
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JUSTIFICATIVA 
 
No último domingo, dia 12 de abril, o programa Fantástico da TV Globo             

exibiu uma reportagem sobre uma megaoperação do Ibama em três terras indígenas            
no interior do Pará para combate ao desmatamento, ao garimpo e à invasão de              
terras indígenas. 

De acordo com o depoimento de garimpeiros e grileiros exibidos na matéria,            
eles estariam se sentindo estimulados a ocuparem as terras indígenas em razão da             
promessa do Governo Federal de reduzir essas terras. 

O Ibama expulsou os grileiros e destruiu o material utilizado para o garimpo             
ilegal, exatamente conforme manda a legislação. 

No dia seguinte à exibição da matéria, o Ministro Ricardo Salles assinou a             
exoneração do Diretor de Proteção Ambiental do Ibama, Olivaldi Alves Borges de            
Azevedo.  

A medida criou enorme instabilidade no órgão, uma vez que há rumores de             
que a exoneração tenha ocorrido pelo fato de o referido Diretor não ter conseguido              
interromper as ações de fiscalização ambiental, situação que teria desagradado ao           
Presidente da República e à sua base. 

Diante desta situação, é imprescindível que a sociedade tome conhecimento          
sobre os motivos que levaram à exoneração do Diretor de Proteção Ambiental do             
Ibama e se o Ministro de Estado do Meio Ambiente e o Presidente da República               
estão interferindo na condução das ações daquele órgão para beneficiar sua base            
de apoiadores em detrimento do direito da sociedade ao meio ambiente saudável e             
dos povos indígenas às suas terras. 

São essas as razões que nos levam a formular os presentes           
questionamentos.  

 
Sala das​ ​Sessões, 14 de abril de 2020. 

 
_________________________________ 

DEPUTADO IVAN VALENTE 
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